«ГОРОДСКАЯ АЗБУКА»

(краеведческая программа дополнительного развития дошкольников)

Краеведение – это освоение и сохранение исторического опыта, своеобразный отбор, а зачастую совершенствование того, что выдержало испытание временем, проверку практикой поколений – в промыслах, в материальной и духовной культуре, в быту и особенно в сфере нравственности.


Выполнение справок, запросов, составление библиографических указателей, подготовка выставок, обзоров – все это важные и необходимые направления краеведческой деятельности библиотеки. Но в современных условиях необходимо искать новые формы краеведческой работы, позволяющие выходить на новый уровень. 

С 2009 года одним из приоритетных направлений краеведческой работы стала работа с дошкольниками. Сейчас, очень часто дети имеют общее представление о своей Родине, могут назвать Президента страны, могут назвать флаг, герб и не знать таких простых вещей, как название своей улицы, заслуженных и уважаемых людей, живущих рядом, истории своей малой Родины.

Чтобы как-то решить проблему ознакомления дошкольников с историческим и культурным наследием родного края, Детской библиотекой была разработана краеведческая программа «Городская азбука».

Целью программы является: 

-приобщение дошкольников к культуре, традициям, родной природе, достопримечательностям; 

-воспитание любви и привязанности к родному краю; 

-желание сделать полезное и приятное для близких; 

-развитие детского словесного и изобразительного творчества; 

-формирование экологического сознания и культуры; 

-развитие познавательных и коммуникативных способностей.

Кроме этого дети научатся ориентироваться в своем родном городе: познакомятся с его улицами, основными предприятиями, культурными и социальными объектами.

Само название программы «Городская азбука» уже говорит о форме ее проведения. Каждое мероприятие посвящено той или иной букве алфавита, значит темой будут объекты, достопримечательности или события, начинающиеся на эту букву. Например, если темой занятия будет буква «В», то ребята узнают много интересного о реке Вуоксе и о старых Воротах в крепости, а также познакомятся с такими объектами нашего города, как Вокзал и Водоканал.

Все занятия проходят в интерактивной форме. Ребята не только получают информацию от библиотекарей, но и сами участвуют в диалоге, не только слышат , но и видят, то, чему посвящена тема, так как каждое занятие сопровождается показом презентаций на большом экране. Эти приемы в проведении мероприятий способствуют развитию речи детей, закреплению их зрительной памяти, формируют умение наблюдать и сравнивать. Каждое занятие заканчивается творческим заданием. Ребятам предлагается закрепить пройденный материал в рисунках.

(программа рассчитана на 1 год, дети посещают занятия раз в неделю)

