ПРОГРАММА ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО  РАЗВИТИЯ

«БАБУШКИН СУНДУК»

(история вещей и машин)

Вокруг нас сотни самых обыкновенных вещей, и в тоже время таинственных незнакомцев, о которых мы почти ничего не знаем. Только самым пытливым и любознательным вещи могут поведать свою историю. А нужно для этого совсем немного: надо лишь задуматься и спросить – почему? как? кто? когда? Как люди научились измерять температуру? Кто изобрел карандаш, пуговицу, ложку и вилку? Давно ли дети играют в мячик и куклы?

Работа по ознакомлению детей с историей развития предметов быта и других вещей  преследует цель раскрытия перед детьми дошкольного возраста удивительного рукотворного мира, мира творческой деятельности человека. Показывая ребёнку, как человек изменял предметы, делал их удобными в использовании, дети как бы отправляются в прошлое и мысленно переносятся в быт и жизнь людей прошлых веков.

У каждой вещи, как и у человека, своя биография, своя удивительная судьба. Вещи несут в себе частичку нашей истории. Отправляясь путешествовать в мир вещей, дети обнаружат, что мир этот полон тайн и чудес.

Программа рассчитана на детей дошкольного и младшего школьного возраста и ставит перед собой следующие задачи:

- развивать у детей устойчивый интерес к истории и культуре 

- дать знания о различных видах предметов и их использовании в процессе эволюции

- формировать у детей эстетические чувства, художественный вкус и творческие способности в процессе художественной и прикладной деятельности.

Каждое занятие в рамках программы состоит из нескольких этапов, включающих знакомство с предметом, творческой работы с детьми, а также закрепления материала путем выполнения домашней работы на заданную тему.

