ПРОГРАММА «РАДУГА-ДУГА»

( Программа дополнительного развития дошкольников)

Одна из задач литературного образования в современной детской библиотеке – это приобщение детей к искусству слова. Оно способствует освоению ими духовных ценностей, развитию художественно-эстетического вкуса и творческого потенциала; формированию их нравственных позиций. Существенна в этой связи роль фольклора, знакомство с которым развивает познавательную деятельность детей, совершенствует культуру мышления, способствует глубокому освоению ими истоков родной литературы.

Программа « РАДУГА-ДУГА»- это цикл мероприятий направленный на ознакомление с русским фольклором от малых форм до сказок и былин.

Работа с детьми по данной программе ставит перед собой следующие цели:

· Эстетическое и нравственное воспитание детей.

· Патриотическое воспитание через приобщение дошкольников к основам русской народной культуры.

· Развитие  сообразительности , смекалки , образного мышления.

Формы проведения

Чтение литературы; словесные и подвижные игры; разыгрывание русских народных сказок; рассматривание иллюстраций, картин и т.д.; организация и проведение праздников

При необходимости  в содержание программы можно внести коррективы.

С фольклорными произведениями ребёнок знакомится с самого рождения. Достоинство народной поэзии состоит в её простоте. Большое разнообразие форм, простота сюжета и обязательный воспитательный момент.

Занятия по программе помогут развить  интерес детей к русским национальным традициям, познакомят с праздниками, с устным народным творчеством и  присущим ему нравственными ценностями, представлением о добре, красоте, правде, храбрости, трудолюбии, верности. 

