Материально-техническое обеспечение предоставления услуг муниципального казенного учреждения культуры
Приозерская межпоселенческая районная библиотека (далее МКУК «Приозерская МРБ»)
Приозерская межпоселенческая районная библиотека расположена в помещении, предназначенном специально для библиотеки общей площадью 744 м2, из них для хранения фонда – 444м2, для обслуживания пользователей – 300м2.

Отделы библиотеки оборудованы компьютерной и копировально-множительной техникой. Всего в распоряжение МКУК «Приозерская МРБ» 16 персональных компьютеров (далее - ПК), 11 единиц копировально-множительной техники, которые объединены в локальную компьютерную сеть.

Электронный каталог ведется в автоматизированной библиотечно-информационной системе «ИРБИС».

Ведется работа по формированию оцифрованной коллекции районной газеты «Красная звезда». Подшивки газеты за период с 1968 по 1998 годы переведены в цифровой формат.

Для оперативного удовлетворения информационно-библиографических запросов пользователей в библиотеке обеспечен доступ к ресурсам сети Интернет: 10 ПК – для работы сотрудников; 6 ПК - для пользователей.

Для желающих получить доступ к интернету с использованием собственных ноутбуков, карманных и планшетных компьютеров установлен беспроводной доступ к сети интернет посредством WI-Fi технологий.

На базе библиотеки работают Удаленные электронные читальные залы Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина и Национальной электронной библиотеки (НЭБ), предоставляющие бесплатный доступ к электронным полнотекстовым коллекциям уникальных изданий.

Имеется бесплатный доступ к справочно-правовой системе «КонсультантПлюс».

Информация о библиотеке размещена на официальном сайте учреждения и в социальной сети ВКонтакте. На библиотечном сайте работают сервисы Электронного каталога, который отражает информацию о литературе, поступающей во все библиотеки Приозерского района с 2009 года и «Интернет-приемная», позволяющая получить ответ о наличии в библиотеке конкретного издания, литературы по интересующей теме, а также получить краткую информацию об интересующих конкретных фактах и событиях.

В Приозерской МРБ имеется проекционное оборудование, плазменная панель и ж/к телевизор больших размеров, детский интерактивный комплекс UTSFLY 43, которые активно используются при проведении массовых мероприятий, оформлении электронных выставок, мультимедиа-презентаций.

Имеющиеся в распоряжении библиотеки ксерокс, сканеры, цветной принтер и многофункциональные устройства позволяют оказывать услуги сканирования и копирования документов из фондов библиотеки.

Цифровой фотоаппарат используется при выполнении фото и видео съемки массовой работы библиотеки, создании фотоархива деятельности библиотеки.

Библиотека имеет следующее оснащение, обеспечивающее доступ в здание и к оказываемым услугам гражданам с ограниченными возможностями здоровья:

-пандус и звонок для вызова персонала библиотеки;

-подъемник лестничный гусеничный БК С100.

Для вызова сотрудника, с целью получения помощи при входе (выходе), сопровождении до места предоставления услуги, можно также позвонить по одному из контактных телефонов библиотеки 8 (81379) 36130, 34549.

-видеоувеличитель «Topaz» для комфортного чтения книг, журналов, газет, рецептов, рассматривания мелких деталей;

-компьютерное место с выходом в Интернет, Wi-Fi;

-наличие версии сайта для слабовидящих.

В рамках договора о сотрудничестве с Санкт-Петербургским государственным бюджетным учреждением культуры «Государственная специальная центральная библиотека для слепых и слабовидящих» Приозерская МРБ оказывает услуги людям с ограниченными возможностями здоровья по обеспечению их литературой на различных носителях и разных форматов: аудиокниги, плоскопечатные издания с крупным шрифтом, рельефно-графическая литература, тактильные книжки, фильмы с тифлокомментариями. Обновление репертуара изданий происходит ежеквартально. Осуществляет доступ к полнотекстовым электронным базам «ЛитРес» и др.

Учитывая психологические особенности людей, для создания комфортной обстановки пользовательские рабочие места размещены в различных зонах библиотеки. Есть места для уединенной работы с печатной книгой и периодикой, либо с электронными ресурсами. Есть места для группового общения и проведения литературных вечеров, заседаний клуба, презентаций книг, настольных игр.

В настоящий момент совокупный фонд МКУК «Приозерская МРБ» насчитывает свыше 67976 экз. документов (вместе с детским отделом). В состав фонда входят книги, журналы, газеты.

Разнообразный по составу и содержанию книжный фонд МКУК «Приозерская МРБ» является универсальным. Ядро фонда библиотеки составляют издания естественно- научной, общественно-политической, исторической, деловой, педагогической, социально- политической литературы. В обязательном порядке имеются справочные и энциклопедические издания, классическая художественная и современная интеллектуальная литература, краеведческие материалы.

В библиотеке ведутся традиционные алфавитный и систематический каталоги в бумажном формате, которые содержат информацию обо всех изданиях, имеющихся в библиотеках Приозерского района. Краеведческая картотека является основным источник информации о городе Приозерске и Приозерском районе, его истории и культуре. Систематическая картотека статей раскрывает содержание фонда периодических изданий, имеющихся в библиотеке.
